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BUDAPESTI
Januarius 10. 1847. Előfizethetni hely ben \

kladéhix italban, hatvani ut« 
ózni Horválh-iiázban 188lk 
szám alatt földszint, é- minden 
királyi postahivatalnál — Az 
ausztriai bírod.doniba s 
külföldre menendő j.. idányukal 
csak a bécsi császáii |osta- 
hivatalnál lendellethelnek meg.

A lapjainkra még előfizetni kívánókat az ez iránt minólelöbb leendő rendelkezésre bizodnlmasnn felszólítjuk, jelentvén egyszersmind, hogy teljes
számú példányokkal még most szolgálhatunk.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Előléptetések. 
Halálozás, lljabb adakozás az aranyidkai tüzkárvallollak részére: Magyar 
academia (folytatás.) A Tiszaiigy további fejlődésében (II. czikk). — 
Megyék: Közgyűlés Trencsinben. Budapesti liirharang. Ausztria. 
Külföld. Nagybrilannia. Francziaország. Spanyolország. Belgium. 
Uláhország. Görögország. Hivatalos és magánhirdetések.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Das Grundprlncip der 1’lii- 
lo Sophie kritisch und speculaliv entwickelt v. Dr. Hermann Ulrich 
Leipzig bei Th. 0. Woigel 18 Hi. 8rét. 2 kötőt. (Vége.)

MAGYARORSZÁG de ERDÉLY.

A magú megy. kir. udv. Kamara a zsolnai megiiresiilt k. sóbesze- 
döségre S zath m á r y László turdosi kir. sóbeszedőt helyezvén át, 
ennek állomására Trzinszky Domokos zsolnai ellenőrködő sómá- 
zsamestert léptette elő.

Miroszavlevics Ferencz, szent-andrási kamarai erdő-őr 
múlt évi nov. 27én meghalálozolt.

Szcrkesztő-intézeiiinknél az aranyidkai liizkár­
va 11 olt szerencsétlen lakosok részére legújabban leteli 
I.éb János ur 2 pengő forintot. — Begyüli mostanig (az 
518. számunkban kitett 29 p.Illái) öszvesen 31 ft pengőben.

MAGYAR ACADEMIA. (Folytatás.) A történeti kút­
fők gyüjlcménye iránti javaslatát a történettudományi osz­
tálynak , mcllyről múltkor volt szó, magáévá tevén a nagy­
gyűlés, az kinyomtatva a haza törvényhatóságaival rendel­
letett közöltelni, hogy, ha ezek előtt e hon hasznát és díszét 
egyformán előmozdítandó vállalat kedvel találna. ország­
gyűlési követeiket annak létesítésére szükséges utasítással 
elláthassák. — Luczenbacher János rendes tag, a magyar 
nemzeti museumhoz n kincstár őréül neveztetvén ki ’s en­
nélfogva az academiai pénzgyüjtemény-örségről lemondván, 
a társaság az igazgatóság előtt azt hozta javaslatba. hogy e 
tisztség a könyvlárnoksággal összeköttetvén, a mlgos 
gróf Teleki-család, mellyhez a könyvlárnok kinevezésének 
joga tartozik, kéretnék, nevezne ki ez összekötendő hiva­
talokra valakit a társaság tagjai közöl, ’s e helyre Stcliner 
Györgyöt, Lugossy Józsefet, Htmfalvy Pált és Garay Jánost 
ajánlotta. — A választások dec. ISkán mentek véghez, 
az osztályok motivált ajánlataik nyomán. A nyelvtudo­
mányi osztály részére tiszteleti tagul választatott K i s Pál 
apát és nagyváradi kanonok, ki mind némelly nyelvtani mun­
kával vont figyelmet magára, mind pedig fens, fölig Ferencz 
Károly fiai nemzeties nevelésével szerzett magának hazánk jö­
vendője körül érdemeket; levelező tagokul: Szilágyi Ist­
ván marmaros-szigeti tanár és Szvorényi József székes- 
fejérvári czisterczi rendű professor. Amaz először a Kisfaludy- 
társaság versenyterén tüntette ki magát több költői ’s egy 
történeti pályaművel; az academia által pedig kétszer meg- 
koszorózlatott, egyszer második díjt érdemiéit jeles nyelv­
tudományi jutalomfeleleteivel; Szvorényi ur pedig a múlt 
évben „Magyar ékes szókötés“ czimü pályamunkájával nyert 
jutalmat, melly azóta már több iskolákban kézikönyvül is 
bevételen. A philosophiai osztály ajánlatára Szőnyi 
Pál nevelő választatott lev. tagul, ki egy pár nevelési igen 
jeles munkával érdemeli magának bizodalmát. A történet- 
tudományi osztály csak egy tagot kért,’s ezt egyértelem- 
mel, t. i. Yenczel Gusztáv bécsi teresianumi magyar jog- 
tunitót, kit a társaság nemcsak némi külföldi folyóiratokban

megjelent, a magyar történetet illető tudós csikkjeiről, ha- ! 
nem az academiában vendégkép tartott előadásairól is ismer;
’s az nagy többséggel cl is választatott. A Iör vé ny lu do­
ni ányi osztály ajánlatára Kar vas.sy Ágoston győri kir. 
jogtanár, több jó munkáiról (főleg a politikai tudományok 
kézikönyvétől) ismeretes, és Szűcs István debreczeni jog- 
tanár választattak. Végre a természettudományi osz- 
lály nyolez (8!) jelelljei közöl többséget Petényi Sámuel 
nemzeti museumi segédőr. jeles zoológusunk. Danák Já­
nos pesti kegyesrendi prof., több lermészetrajzi jeles munka 
szerzője, és Kovács l.ajos a tiszavölgyi társulat közép­
ponti igazgatója, egy a bányászludományokban jártas férfi, 
választattak. Külföldi levelező tagok is ez alkalommal 
oszlályonkinl választattak , ’s itt leginkább a magyar tudo­
mányosság vagy academia körül lett érdemek szolgáltak éji­
mül. A történettudományi osztályba Fraehn Keresztéi)- pé- 
tervári academikus . a nagy orientalista , De Górandó 
Ágoston cs Dussieux Lajos Fárisban, mindketten a ma- I 
gyár történetek kötiili Írásaik tekintetéből; a lörvénytu- ! 
do mányi osztályba Mitte r mai er Károly heidelbergi j 
nagyhírű joglanár; végre a természettudományi ősz- ! 
tályba Baer Károly pétervári academikus, híres physiolo- 
gus, Mandl Lajos hazánkfia Párisban, és Sc hue leit 
Gusztáv prof. Jenában , ki Magyarországban ásványtani te­
kintetből utazott, választatlak. Csak helyeselni lehet, hogy 
az academia nem egyedül a fényes névre, hanem a ránk vo­
natkozó érdemre is tekintett: mert academiánk nemcsak 
most, de mén sokáig speciális nemzeti tudományos inté­
zel leszen , melly leginkább olly férfiaktól várhat közreha­
tást, és viszont olly férfiakra halhat bnzditólag Illyés meg- 
liszlelés által, kik irántunk munkás rokonszenvet már is mu­
tattak.

Idei közüléséi az academia dec. 20kán szokás szerint; 
a ns megye nagyobb teremében tartotta. Azon beszéd, mely- i 
lyel gr. Széchenyi István elnök ur ő excllja azt megnyitotta, j 
a lapokban immár közöltetelt ’s Így olvasóink előtt i.smere- i 
les. A tiloknok előadása a lársaság munkálatairól évről 
évre löbb sikert mulat fel. Vájjon nem volna-c érdekes a j 
társaság szőnyegén megfordult tudományos kérdések tanbeli 
rövid ismertetését is vennünk ezen esztendei számadóié je- 1 
leütésekben?, vagy attól félünk, hogy a hallgató közönség ; 
illy hosszasabb tudósításba beleunna? . . . Harmadik elő­
adás Dübrentei Gábor emlékheszédc volt néhai academiai 
liszt, tag id. gróf Teleki Ferencz felett; ezt Frivaldszk y 
Imre igen érdekes párhuzama követte a Kárpátok és bánsági 
havasok közi természetrajzi tekintetben; továbbá Garay 
János által írva’s előadva egy történeti ballada: ..Kálmán 
király végnapjai“; végre Korponay János hadtudomány- 
oszlályi lev. taglói a török hadiügy jelen mibenléle , hivata­
los forrásokból merítve, melly az imént a Jelenkor Társal­
kodójában meg is jeleni. Következeit a jutalmazások ki­
hirdetése. A nagy jutalom ezúttal az 1840IÖ1 1815ig 
megjelent nagy malhcmatikai munkák legjobbikának voll ki­
adandó. A társaság azt az osztály jelentése ulán ismét fel­
osztani rendelte, s így száz-száz arany Ítéltetett Györy 
Sándornak a felsőbb analysis elveiért, és Válla s Antalnak 
a felsőbb egyenletekről. Ezek mellet! a Marczibányi-félc 50

arany-jutalom K c rekesFerenezszorszámtanának Ítéltetett, 
mcllyről e lapokban bővebben voll immár szó. A ny ch­
ild o mányi osztály pályajulalmát a magyar nyelv belső 
történőiéért Szilágyi István nyerte 50 aranyban; ama- 
I It e m a I ik a i osztályét szinte 50 aranyban a képzetes meny- 
nyiségek tulajdonai fejtegetéséért Arenstein József ipar­
tanodái kir. prof., tiszleleldíj melletti kiadást N é kám Sán­
dor csillagásztornyi segéd; a törvénytudományi osz­
tályét a polgári törvénykezési eljárások birálalaért telegdi 
Kovách László Debreczenben; a Marczibányi-kül- 
ilöilségtíil az academiára átszállt pályairatok közöl azon egy, 
melly Anonymus hitelességéről értekezik . egészen elmellö- 
zendőnek találtatott; ellenben egy más, melly az Európába 
költözött magyaroknak cultural állapotát terjeszti elő, ha­
sonulva a többi európai népekével, a 100 pft jutalmat a bí­
rálók egyértelmű ajánlására kikapta, ’s szerzőjének találta­
tott II o rv át h Mihály academiai tag. kinek ez első munkája 
’s ki azóln hazai történetünk mezején olly méltán elhirese- 
dcll. Végre a hitbizományok közhasznositását tárgyszó 
Deres é n y i - féle 10 és 30 két rendbeli jutalmak Kérész- 
I ti ry Józsefnek Nyitrában.ésüe n ez u r János köz- és váltó- 
ügyvédnek Pesten, Ítéltettek. — A legvégül kihirdeteti uj 
j ti I alom kérdése k ill eképen küvelkeznek:

Am. tud. lársaság jutalom - tételei I 8 46b au.
I A nyelvtudományi osztályból. Melly különböző hangejté­
sek és tájszólások uralkodnak Magyaroszág dunántúli kerüle­
tében ti. m. Göcsej, Őrség, Ormányság vidékein, Rábaközben 
és Balaton környékén? Mikben egyeznek meg valamennyien 
vagy térnek el egymástól? Mellyek azon sajátságok a hang- 
ejtési változásokra , szók ragozásaira és képzéseire nézve, 
mellyekben nz írói nyelv szabályaitól eltérnek? — Az egyes 
tájszókra csak annyiból fordíttassék figyelem , mennyire azok 
a fentebbi kérdések felvilágosítására szolgálnak. Julalma 
Marezibányi alapítványából 30 db arany. Határnap mart. 
31. 1818. — IL A malhematikai osztályból. Az eddigi pá- 
lyafelelelckből örömmel tapasztalván a malhematikai osztály 
ezen tudományok alaposabb kifejlődését ’s terjeszkedését, 
ezen szép jövendővel kecsegtető előlialadás biztosítására, 
irányadásul olly munka írása tűzetik ki julalomfeleletül, melly 
a malhematikai tudományok encyclopadiáját ’s irodalmát olly- 
formáu egyesíti magában, hogy benne 1) a ttwRmiáiry fogat­
nia és feloszlásai akár észtanilag, akár történetileg, de min­
denesetre kimeritöleg tárgyalhassanak : 2' az irodalmi rész­
ben. melly minden szakasznak nélkülözbetlen kiegészítő ré­
szét teendi, a főmunkák ('s azoknak . ha vannak, magyar és 
német fordításai) neveztessenek ’s mennyire leltei, fővoná­
sokban bírálhassanak meg. — Melly munka Írásában két fő­
éivel állít fel az academia : 1) hogy az alkalmazol! részben 
az elemi mértanra támaszkodó irodalom különöztessék el a 
felsőbb ismereteket feltételező müvektől, hogy ezáltal azok­
nak is elégtétessék, kik az elemi mértanon ml menni nem 
kívánnak ; 2) hogy az előadás minden szószaporitás nél­
kül , kellő világosság mellett, minél rövidebi) legyen. Ju­
talma 100 darab arany. Határnap martins 3like 1848. — 
III. .4 (örvénytudományi osztályból. Adassanak elő az ügy­
vedeknek a bírák és felek iránti viszonyaikban mulatkozó hi­
ányok , mellyek az igazság-kiszolgáltatásCnálunk nehezítik

irodalom és Tudomány.
DAS GRINDPRIXCIP DER PHILOSOPHIE , kritisch und spekula­
tiv entuicke.lt. (A philosophia alapelvi1, kritikailag ’s szcmlélvdöileg 
fejtegetve.) Von Dr. Hermann l Iricl. Leipzig bet Th, 0. Weigel. 1846.

8ret, 2 kötet. (Vcgc J
A német szemlélődő philosophiát e méltatlan állásából kira­

gadd Ulrici 's azt az élettel kibékité. Még 1841 Hegel rendsze­
rét egy külön munkában támadd meg : í ber Princip und Methode 
der Hegel’schen Philosophie. Halle 1811. Kritikája még eddig 
nem czáfoltatolt meg . mi nem is könnyű; mert Hegel alatt úgy 
kirántja a gyékényt, hogy magáiéi megbukik. Az ill megismer­
tetendő munkában végre saját rendszerét terjeszti a világ elibe. 
Diriéi, mint látszik , Schelling, Hegel iskoláin ment keresztül, 
azaz e bölcselkedők fonákságai ébresztették fel szemlélődését, 
egyébiránt maga is szemlélődő pliilosophus. min kár volna meg­
akadni, mert minden ismeret kétségtelenül . mint ismeret, go n- 
d ol at, a tárgyas ismeret szintúgy mint az alanyi, mivel a gon­
dolkodáson kívül nincs ismeret. A reális philosophia különbsége 
főleg csak abban áll. hogy észrevételből, egyesből, tárgyból 
indul ki "s az egyetemiben végződik , elébb az embert és világot 
magyarázza , az érzékit *s föltételest 's utóbb a föltélelctlenhez. 
átalánoshoz (absolutum) 's érzék felettihez emelkedik : az esz­
ményi philosophia ellenben az egyetemiből , nz általánosból in­
dul ki 's ebből mint eredetéből fejli ki a feltételest, embert 
és világot. A szemlélődő philosophia természeténél fogva ugyan 
eszményi (ideális) philosophia , mert az ismeretet mint gondola­
tot vagy inkább mint gondoltat veszi tekintetbe, Diriéi 
rendszerében azonban tudásunk e két sarkai, az egcszhe bevé­
telnek. Szerinte a philosophia ideális és reális rendszerek feltű­
nése állal fejlődik 's halad, a reális rendszerek az idealisoknak 
hiányai! pótolván 's viszont. sőt egymást munkásságra ébreszt - 
vén. Mar ebben megkülönbözteti magát Kanttól , ki rendszere 
győzhellenségtröl erősen meg volt győződve *s még inkább He­
geltől , kit azon önhillség kápráztatott , hogy a philosophia rend­
szerével be van végezve. Diriéi szerint ellenben a philosophia uj 
rendszer:k által szükségkép szintúgy fejlődik s halad mint a ta­
pasztalati tudományok uj észleletek , felfedezések s feltalálások

állal. Ha a bölcselkedő , mint a német szemlélődő philosophusok 
általában 's különösen Diriéi is, a philosophiát mint ismeretet, 
tehát eszményi oldaláról fogja fel, feladata alakra nézve azon 
módosítási szenvedi , hogy közvetlenül nem az ember, világ ’s 
isten létezése *s munkásságuk végső okait , törvényeit es czéljnit 
kutatjuk, hanem eb éli ismeretünket. Főtárgy illy eljá­
rásnál : szelleműn k n o r m a 1 i s m ü k ö d é s e midőn ész­
revesz , gondolkodik, érez, akar’s az e működésből származó 
bizonyosság, m e I I y a z i g a z s á g alapja. Diriéi munká­
jában azért főpont: azon bizonyosság alapjának kimutatása, mellyen 
minden akár reális akár ideális utón szerzett ismereteink nyugsza­
nak, mellyböl minden igazság ‘s bizonyosság meggyőződésünk­
ben ered. Ez szerinte a gondolat- szükségesség, (l)enk- 
nothwendigkeit) az. mit nem lehel nem gandolnunk . tehát mel­
lyel szükségkép gondolnunk kell; mert a hol gondolatbeli 
k é n y t e I e n s é g uralkodik, ott minden önkény, tehát 
csalatás ki van zárva , az közvetlenül bizonyos és igaz; ezen fő- 
elvnek pedig minden ismeret és meggyőződés alá van vetve, mert 
a gondolaton kívül nincs ismeret *s meggyőződés, azt pedig a 
mit sziikségkep gondolnunk kell, semmiféle állítás vagy kétke­
dés állal nem lehet megdöntení, mert minden más állítás vagy 

í kétkedés szinte gondolat ’s bizonyossága csak gondolatbeli kény- 
I telenségen alapulhat, p. o. ha A. gondolok, szintezőn perezben 

nepi gondolhatom. hogy non A, tehát szükségkép gondolnom 
kell, hogy A=A vagy a mi szintaz: ha fekete! képzelek, szint­
ezőn perezben nem gondolhatok fehéret, vagy, ha kérdés ta- 
mod: vájjon gondolkodásomnak mint eszményi működésnek tu­
lajdonítható e létei, kénytelen vagyok igennel felelni , mert 
gondolkodva nem gondolhatom, hogy nem létezem 'sál. Azon­
ban valamelly főelv a pliilosophiában könnyebben van kimondva 
mint bizonyítva. Diriéi azért munkája első részében bíráló szem­
mel átfut az egész újabb phih sopliián Bacotúl napjainkig *s meg­
mutatja , hogy valóban minden eddigi philosophia e födvén ala­
pult, inplieitc vagy explicite, akár eszmélte azt szerzője akár 
nem; második részében pedig megalapítja ezen elvet *s kifejti 
belőle az egész philosophiát vázolathan , ideális es reális oldalá­
ról , mert ezen főelv mindkettőnek közös elve.

Fénypontja a munkának: szellemünk törvényszerű gondolat­

beli munkásságának 's általa az öntudatnak magyarázata. Itt’
tűnik ki kiváltkép a philosophiának Diriéi által cszközlött hala­
dása. Szerzőnket ill természetesen részletekbe nem követhetjük; 
olly finomságokat kellene előadnunk . mellyek csak bölcselke- 
döknek ex professo valók ’s e lapok olvasóit a philosophiai bírá­
latoktól el idegen itenék. Legyen azonban bővebb ismertetés vé­
gett szabad legalább néhány eredményeit ide iktatnom.

Gondolkozásunk lényeges munkássága . igy tanít, meg k ü- 
lönböztelö működésben áll. Hogy valamit gondolhas­
sunk . viszonyos ha son latossá got (azonosságot) és k ü- 
lönbséget kell észrevennünk. Ezen lényeges működésre 
visszavezethetők gondolkodásunk minden logical törvényei. 
Ezen tárgyra óhajtanám az olvasó figyelmet különösen fordítani, 
mert ezt pengette a német szemlélődő philosophia Fichte óta; 
ebben áll Hegel hires dialectical proccssusa , csak hogy ö, mint 
elődei is, e processust fonákul fogtak fel. lehal hamisan. A do­
log ebből áll: Minden gondolatnál meg kell különböztetnünk a 
gondolat tartalmát a gondolkodás munkásságától. 
Hol tartalom nincs, olt gondolkodás sincs, mert nincs mi fe­
lett gondolkozzunk. A gondolkodás tartalma már öntudatunk 
kifejlődése előtt eszközöltetik a tárgyak hatása által érzékeinkre. 
Az igy nyert tartalmat önmimkás szellemünk megkülönbözteti 
önmagától, a gondolkod á s t ó I és a g o n d o 1 k o d ó 
(intői *s ezen önmunkás háromszoros megkülönböztetés által 
válik az egész működés öntudatos sá. Gondolkodásunk lár­
talmat pedig megkülönböztetjük a eat eg or iák segitségével, 
mellyeket eleinte gondolkodásunk öntudatlanul képez *s mivel o 
képezésnél a tárgyak szintúgy mint gondolkodásunk befolynak; 
a valegoriák ennélfogva eszményi és valódi (reális) azaz tárgyas 
bizonyossággal bírnak. Gondolkodásunk logical törvényeit Diriéi 
teljesen gondolkodásunk alapműködésére veteti vissza. melly 
szerint minden tartalmat a viszonyos hasonlatosság *s különbözés 
szabályai szerint meghatározza *s ezen megkülönböztetésben esz­
méli. Ennélfogva minden egyes tárgyban megkülönböztetjük a 
faj különböző jeleit, de egyszersTnind azokat, mik minden hason 
nemüekben hasonlók. A cseresznye p. o. különbözik a diótól, 
szilvától, dinnyétől, de egyszersmind ezekhez hasonló is, mert 
gyümölcs. — A gyümölcsöt megkülönböztetjük a gabonától, de
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■< i'iy>z isid iid azon miül. in k. p kelijeu 
jobban elrendezni 's az ügyvédi kart a tekiii'ély azon lukara 
emelni hogy nemes feladásának kellőkép megfelelhessen. — 
jutalma 100 darab arany. Határnap június .10. I84i.

A mull évekről függőben levő jut aló in le­
lelek. 1. t nyelvtudományi osztályból. I Szoilokl a t- 
tani. Adassanak elő a jwlgári szónoklat kellékei és hibái, 
bel- és külföldi példákkal lelvilágositva ; továbbá azon év­
közük mellvek annak kellő k képzésére szolgálhatnak _.lu- 
talma 50 darab arany. Határnap marlins 31 dike IM.. —
•j I r odaIom-1ü r t é n et i Adassek elő a magyar >zo- 
gviijleménvek és szótárak bírálati története a szögyüjiok 
é« szdtártrók rövid életrajzával együtt, a legrégibb idők­
től máig. Jutalma IVét. alapítványából 30 darab arany. 
Határnap martins 3Ike M7. - II. 1 Philosoph,a, ásítás­
ból 3. Adassanak elő birálólag az uj kor legnevezetesebb 
philosophiai rendszerei. 's fejtessék ki okokkal lamogai'a 
niellvik Ígér közötök legnagyobb sikert a tudományok es tár­
sadalmi elet kifejlődésére. Jutalma 50 db arany. Határnap 
marlins 31. 1*17. — 4. Adassák e o azon hatás, mellyel je­
lenleg nálunk a népnevelés az alsóbb néposztály erkölcsi— 
ségérc gyakorol. és terjesztessenek elő azon tnoilok . mik 
szerint népünk erkölesi nevelése tanodákban és tanodákon 
kívül czél-zeriibben intéztethelnék cl. Jutalma ti o rove ala­
pítványából 200 pfl. Határnap martins 31. WI7. — Hl. 
történettudomány, osztályból. 5. Készíttessek barmelly. 
még eddig külön le nem irt, magyarbirodalmi vármegye, 
vagy terjedelmesebb vidék , vagy nevezetesebb varos tör­
téneti földirali és staiistikai leírása. oklevelek s egyel) 
eredeti és hiteles kútfők szerint. Jutalma 50 darab arany. 
Határnap martins 3like 1847. — ti. Adassék Magyarot- 
szág török hatalom alatt volt részeinek akkori lölduati es 
polgári viszonyainak ismertetése, térképpel. Jutalma ->0 
darab arany. Határnap martins 3idik 1817. — I' • 1
termész-elluilomiinyi osztályból. 7. Ilalározlassanak meg 
vegybonlások ’s gyógygyakorlali adatok nyomán a ne- 
vezetesb honi ásványvizek gyógyjavaslalai; mikép lehelne 
azokat netalán létező hiányaikra nézve orvosi-rendőrségi te­
kintetben használhatóbbakká lenni; továbbá adassék elő, 
mellyekkel lehetne azok közöl a külföld legnevezelesb ás­
ványvizeit teljes sikerrel pótolni; végül emlillcssék meg, mik 
történlek irodalmi lekinletben eddig e tárgyra nézve. Jutal­
ma ölvén darab arany. Halárnap martins 31. 1817. — Min­
den rendű pályairat a fen kitelt határnapokra, mellyeken lói 
semmi felelet él nem fogadható, várat k: midőn azt írója ne­
vét rejtő pecsétes levélre hivatkozó jeligével liloknok veszi 
állal A beküldött másolat, melly az academia levéltárában 
marad . idegen kézzel és tisztán Írva, lapozva, kötve legyen. 
Ha a jeligés levél felbontása illán kitetszenék . hogy a mun­
ka saját keze írása a szerzőnek, ez a jutalomtól elesik. A ju­
talomra vagy tiszleletdij mellett nyomtatásra méltóknak Íté­
lendő pályamunkák szerzőinek ezentúl szabadságokban )oy 
állni a jutalom és ezentúl nem ivsztítnra, hanem általá­
ban tneyszabanrió tisztelet díj (mellckjtilalom) kivétele 
után. munkáikkal min/ tulajdonukkal tetszésük szeriül 
rendelkezni: ide nem értvén mindazonáltal a Marczibányi- 
és Vitéz féle jutalmakat nyerő pályamunkákat, mcllyek ha­
ladék nélkül az academia állal adatnak ki. Költ Pesten, a 
magyar tudós társaság X \ Ilii. nagygyűléséből, december 17. 
18 Ili.

beszedési reinl>zeiIeg', alapos, rendi.Iietlen köllsegvelé'i
*■ közben fölmerüli isméi ama mar többször vi­

taion kérdés, kikés minő arányban űzetik a szabályé- 
zás köllM-ireit '■ A központi választmány azono n a helyeit. 
|ul„v meddő vitatkozásokban élvekéi állítson lel . mcllyek a 
bírónak. ki hivatva van végkép a tői v. alkalmazásai yegbe- 
vinni uial inrv sem szabhainak, bízta e kérdés eldöntését 
a törvény útjára, melly ama kérdésekre világosan megfelel. 

I gyanis
Azok fizetik a szabályozás 

,',r. jivilig a haszon nem valami 
mert
nem pedig eajszers 
közvetlen részese
vény a haszon nyerendő jobblét 
mivel ezt lelje

öjlségeil, kikel a haszon
iiti .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  meszszevill értelemben,

i ártörvény egy vagy több határ birtokosairól szól, 
mind az egész országról, lehal a haszon 

írül. - Minő arányban? Erre a tür- 
mérlékét állítja lel. He 

sen t>ak a kifejlett eredmények mutatják ki. 
ezért állilo ta lei a törvény az elöleges költségvetés után a 
későbbi kiegyenlítést is. — Bízta lehál a központi választ- 
mánv e kérdések eldöntését a lörvény-jclelle bíróra, ki azon­
ban Ítéletének alapjaid mindig leelinikai adatokat kénytelen 
venni; i i. az érdekelt ártér fölmérését. azoknak a kiönté­
sekhez'! viszonyait, 's a megmentendő földnek haszon iekinle- 
lében osztályzatát. — Ezen alapokra következő költségve­
tési ’s beszedési rendszert állított fel a központi választmány, 
mii szabad legyen egy képzeleti példában felvilágosilni:

V Tiszavölgy valamellyik pariján egyik a legnagyobb 
vizár fülöli emelkedett dombtól, a másik hasonló dombig 
volna 5000 öles töltés emelendő, hogy az árvíznek ezen nyi­
lasa, honnan például 24 külön halárban 200 ezer holdat el­
borít bezárassák. Mindenek előtt a technikai osztály elké­
szíti a liillésvonal technikai tervét, incllyben annak minden 
mértékei meglmlároztalnak ’s kiszámítja annak költségeit, 
például 80 ezer pilot. — Kik legyenek ezen koltségfcdezés 
részesei, ismét a technikai munkálat fejti meg; mert a lejt— 
mérések világosan kimúl alják : a nagyobb vagy kisebb ár­
vizek niveau szerint mennyi terjedelemre hatnak ki. Köve'- 
kezöleg a leclinicus számítja ki a minden áradásban elönlütt, 
valamint azon tér mennyiségét is, melly csak nagyobb vagy 
a logrendkivülibb árvizek által borittalik el. Osztályozza le­
hal a példában fölvett 200 ezer holdból mennyi az elöntés 
külön cathogoriájába tartozó föld? Es miután ez igy ki van 

' érésekből kiszámítja az ezen ártérbe eső min­iéit ve , a lél

A TISZÁIM TOVÁBBI FEJLŐDÉSÉBEN, fii- ezikk.) 
Meglevőn a társulati hitel szilárd fenlarlásának elvei lialá- 
Iózva . olly eljárási rendszeri kelle a központi választmány­
nak fölállítani. melly mellett az alapul veteti elvek életei 
nyernek cs szigorúan lélesillielüknck mutatkoznak. I'zomiI

den egyes halárra mennyi esik a különböző osztályzatit föld­
ből? — Ezen technikai elődolgoza'okból már minden adat a 
bitó kezében van. T. i. m be kerül a vízmentes! munka 
melly határok és menny ben érdekelteinek általa?

Azonban minthogy a törvények a bírói eljárás elibe lel­
ték az érdekeltek barátságos egyezését, ezen adatok kidol­
gozásánál a központi választmány sem állapodhatott meg; 
ez okból szükségesnek látta még kidolgoztatni utolsó rész­
letig a költségvetés tervét minden egyes határra, miről már 
adatai vannak , hogy így bcvcgzetl munkával nyújtson mú 
dot az érdekelteknek barátságos utón egyezkedni a költség' 
viselés aránya fölüli. Elkészítteti tehát a központi választ­
mány a példában kilet! 80,000 I I költségből az ártér külön va- 
lliegoriája szerint mennyi illeti a 2 i határ mindegyikét külön
külön._ • Az igy elkészített költségvetési munkálat a köz
ponti választmány állal azon vidéki osztálynak megküldelik 
mellynek körében a tervezőit vizmimkálat van. Ez felelős hi­
vatalnoka által törvényes meg inlés melleit mind a 1" 
Imtár birtokosainak a költségvetési munkálatot megküldi 
bal Ítéli idő alatt egyezkedésre híja föl, s egyszersmind arra 
hogy minden halárra eső költség illetőséget önmagok közt le- 
jenkint vessenek ki. • - Ha a kitűzőit idő alatt ezt tenni el­
mulasztanák, vagy megegyezni nem tudnának, a vidéki 
osztály a központi választmánynak jelentést lesz. s ez a tör

abban egymáshoz hasonlók, hogy mindkét nemnek , növények. 
A különbséget a hasonlatosság nélkül nem gondolhatjuk . telinI 
nem a fehéret fekete nélkül, nem hideget meleg, szépet int, 
jót rósz . végest végellen, anyagit szellemi nélkül s igy 
megfordítva , es mivel a vulvgoriak tárgyilagos igazsággal bír­
nak , ez mind szintúgy van a természetben, itt is minden elet 
különböző 's hasonló erők viszonlhalasai által fejlődik ki: vonzó 
és távoztál» erők mozgatjuk a világtesteket , hideg es meleg , vi­
lágosság és sötétség, nedvesség és szárazság hatnak a földre sál. 
A világ és a gondolkodás törvényei pedig szinte hasonlók 's kü­
lönbözők is Minden fellel elcsen létező, az általánosan (absolut I 
létezőből ered. Világ és ember lön, midőn az általános magul 
gondolkodásától megkülönböztette, mert gondolkodása teremtő 
erővel hir. Világ es ember, anyag cs szellem e szerint eszméből 
eredvén (Plato értelmében) "s az eszme minden létezőnek belső 
léleget 's hatásának eredeti törvényeit magába foglalván,világos, 
niikep hat hasonlatosságámil fogva egymásra, sőt mikep ébreszti 
egymást különbségénél fogva viszontimmkasságra: világos végre, 
mikép birkát gondolkodásunk tárgyilagos igazsággal 's hogy lé­
tesülhetnek erkölcsi eszméink is ezen anyagi, a szükségességnek 
alá vetett világfán : mert hiszen anyag es szellem belső lénye­
gükre hasonlók . az általános lény eszmeinek tüneményéi.

Engedclmvl. ha nem volnék eléggé világos: nj philosophiai 
tanokat egy pár szóval inas nyelven repródat ülni nem épen kön­
nyű, tabui d udásom érthetőbbé válik , ha pusztán az eredmé­
nyeket sorolom elő.

A gondolat-szukségcsség, mint mondám, minden bizonyos­
ságnak födve. Mivel illy gondolkodásnál a szabadság ki van re­
keszív e , mivel kenylclenitve gondolkodunk, a csalódásnak sincs 
helye s az illy utón nyert ismeretek tárgyilagos igazsággal bír­
nak. Hl) fele szükségesség mutatkozik azon gondolkud sliau. 
melly közvetlenül szellemünk törvényéire vagy tör­
vényszerű munkásságara alapul: továbbá : a tár­
gyak észrevételeken. Közvetlen gondolataink a tárgyak­
ról tudniillik eszméidből erednek , ez a tárgyuk okozata, toliul 
okúval megegyező , tárgyilagos bizonyossággal lm. Ez is szük­
ségeik! peni gondolkodás ■ mert az észrevett tárgyakat nem lehet 

Jicm képzelnünk; szintezőn pe rézben p. o. midőn egy

nagy lavat észreveszek . nem lehet ott egy na .y erdőt vagy 
varost képzelnem. Szuásegesképeni gondolkodásunk azonban 
cgyűlt van az önkényessel, a tárgyak öszvebasonlilá 
sóban ’s megkülunbozéseben szintúgy mint gondolkodó 
törvényeink alkalmazásában, onmiinkásságunk szabadon műkő 
dili s ezen oiikiny a csalódásnak és le ■ vlygésnek szülő anyja 
Gyakorlatilag i, akkor létesítjük a jót s követjük az erényt 
midőn magunkat önkény löl megóv a, cselekvésünket a szükség 
képein gondolkodáshoz szabjuk. .Nemcsak erkölcsi tekintetben 
lehal , hanem igazság tekinteteben is az önuralkodás s erkölc 
jellem szabályszerű munkásságunk feltétele. Ellenkező esetben 
tévelygésre csábítanak könnyelműség, szenvedelmek sál.

A philosophic három főtárgyainak egymáshoz! viszonya : az 
ember-, világ- 's istene, Dirid rendszere alapeszméiből gyö 
nyom természetességgel fejlődnek ki ; de ennek lövebh előadó 
sávul úgy is bosszúra terjedvén már isinertdésiiuk , megkiim 
Icndjuk p. tiszteli olvasol.

Előadása, mi valódi csuda német szemlélődő bölcseiké 
dóncl, érthető . világos *s a műszavakat nem hajhászó. Kelletlen 
itt Írásmódja ’s ebbéli nézetei ki'üntetésére , e munka második 
része előszavában előforduló egvpar sorait ide nem iktatnom. 
..Mi az előadást illeti, igy szol, általában a gondolat 's kiteld 
legnagyobb egyszerűségére törekedtem, A philosophiai kérdése­
ket nem lehel fcloldollaliiiak tekintenünk , ha a felelet, k pes 
kiteld vagy crthdlcnseg áltál ismét kérdéssé válik. A probléma 
megfejtése lényegesen azon homály ellnirilasátol függ , melly azt 
környezi, vagy azon szálak kibonyolitásától, mcllyek benne 
csomóvá ószvvliuzódh.k; állítsd a tárgyat tiszta napfénybe és 
megismerése önkiül következendik. Az úgynevezett lelkes, szép, 
lengzetes (selivv ungbaft) ragyogó anlitliesisekben , képekben 's 
hasonlatosságokban mozgó didio , nézeti m szerint. a pbiloso- 
pliiában open oily alkalmaziiatlan, mint a llcradit-fde boin.dy. 
vagy a Hegeli előadás nehézkessége 's eröszakollatása , melly 
goml ólat gombolyagokat fáradságoson hömpölygői 's szaluk he­
lyett csupa csomókból all." Vegyetek n mondottakat szivetekre 
nemcsak magyar begelisták , hanem li is keleti modorú, sujtásos 
szónokok, kik ajkaitok megbccsulhellcn remekeit olly nagy de 
uns 's szagtalan tulipánokkal szerctih k kiczifrázui I

nyes bíróság kiszállását 's rögtöni eljárását eszközli. — 
nini a blr.-u! tt teendője, a többi a bitó dolga.

Meg levőn biróilag határozva a költségillelőség nem­
ik minden halárra . de a határok minden birtokosaira 

fcjenkinl, a szükséges költség következő rendszerrel sze­
detik be: Bizonyos határozott napra és helyre ineghi- 

iiik minden érdekelt birtokos fcjenkinl a rajok birói­
lag kimért 's előre köröztetett költségilletőségnek a társulati 
pénztáritok kezébe lelizelésére. — E napra vagy megjelen­
nek az érdekellek, vagy nem. Kik megjelennek, tetszésük 
szeriül vagy készpénzben kilizeiik a rajok cső köílségöszve- 
gel, vagy azon öszveg erejéig a társulat által fölállított ’s 
formulázolt szerzödvényt aláírják. Kik meg nem jelennek, 
azok ellen a bírói végrehajtás lüslint elindiltatik 's végbevi- 
lelik. Igy (ellát a szabályozási költség ószvegc cgybegyül aj 
bitói végrehajtás által beszedett öszvegekböl; b) ünkintcs 
(kelésekből; ej társulati kötelezvényekben, mcllyeket a vi­
déki társulat a központi választmányhoz eredetiben bead, ez 
pedig a kölcson-pénztárból készpénzzel kifizeti. — Ezen 
egész eljárás természetesen a munka leltleges megkezdelése 
elüti történik, azaz, a központi választmány elvül állította fel 
azon szabályi, hogy mig minden kérdés teljesen tisztába nem 
hozatik, addig a vizszabályozási munkálathoz a kölcstin- 
pénzlárból segedelemmel nem járul. —

Belátta azonban a központi választmány , hogy valamint 
a társulat erős és ingatlan hitele ezen megelőző eljárás szi­
gorú megtartását követeli, úgy ha eliez a még az idén meg­
kezdendő munkáknál is ragaszkodnék, a legkedvezőbb csel­
ben 10 bélig nyúlható munkaidő lepereg, mig t. i. a fen leírt 
eljárást bevégezni teljesen lehetetlen. Ezért azon alternatí­
vába jutod : vagy lemondani az idén! munkáltatás ohajtási- 
tói, ’s meghiusitui annyi reményt, vagy ez esetre kivételes 
szabályokat folállilni. —

Az e fölötti vitatkozás közben merült föl a sokaktól el 
nem érlelt vagy balramagyarázott garantirozó szer­
ződ vények eszméje. T. i. miután a központi választmány 
elengedhcllcn szabály gyanánt állította fel, hogy pénzt a ren­
delkezése alatü kölcsün-pónztárból egyálalában nem ad ki, 
hacsak helyébe teljes érvényességű kölelezvényt nem lehet 
le szekrényébe , nem maradott fen más mód , mint a meg­
kezdendő munkálatok hasznaiban legközelebb érdekelt fő- 
birtokosokiól megkívánni a pénzbefektetés garantirozását ad­
dig, mig a fen leirt eljárás bevégezhető leend 's az ezért ke­
zeskedő szerződvények fölöslegessé válnak. — Prókátor! 
országban, hol a törvények végrehajtása iránti scepticismus 
annyira lábra kapott ’s — valljuk meg az igazat— nem egé­
szen alap nélkül, igen óvatosan kelle lépni a központi vá­
lasztmánynak is, melly a kölcsönadott pénz biztos befekte­
téséről a hitelező házak irányában a legsúlyosabb erkölcsi 
felelősséggel tartozik, ’s mellynek a társulat hitelét koczkáz- 
latni semmi áron nem szabad. — Tisztába akart ezért jőui 
aziránt: vájjon helyeznek-é az illető érdekelt birtokosak a 
I orvé nyelt b zlosilékiban teljes bizodalmát 's bátorságot? 
mert ha igen , altkor az érdekelt főbirtokosok nem fognak 
vonakodni a megkívántaié költségek elöleges garantirozását 
elvállalni, azon meggyőződésben , hogy van a törvényekben 
elegendő biztosítók azt a többi érdekelttől is fölvétetni. Ha 
pedig c garanlirozáslól vonakodnak, intés leend vala ez a 
központi választmánynak, hogy a fen leirt teljesen biztosiló 
eljárás nélkül a pénzt ne adja ki; mert hisz hogyan kíván­
hatni józanul, hogy a tneily törvények alapjain az érdekel­
lek nem merik pénzeiket koczkázlalni, azon a központi vá­
lasztmány idegen hitelezők pénzeit vesse koczkára ?!

Próbakő volt ez tehát, mellyen a központi választmány 
az érdekelt birtokosaknak törvényekbe vetett bizodalmáról 
szerzett meggyőződést; — és ez örvendetes eredményeket 
mutatott mindenütt; — másfelől miután a már végbevitt 
munkáknál megszülik azon erkölcsi ösztön a szükséges köl­
csön behajtására nézve, mi a fölállított eljárásban a központi 
választmányt a vidéki társulat erélyes munkálkodására nézve 
biztosítja, midőn t. i. a czélba vett munkához pénzzel addig 
nem járul, mig a költségvetési eljárás teljesen befejeztetik ; 
ezen garanlialis szerzödvényekben épen e részről nyer a 
központi választmány megnyugtatást, mert az illető garanti- 
rozóknak, vagy ideiglenes kezeseknek szoros érdekében áll 
a költségvetési eljárást minél erélyesebben keresztülvinni és 
sürgetni, mi által a kezesség terheitől szabadulnak. Mit a 
tapasztalás — mint már elmondhatjuk — teljesen igazolt.

Hátra voll még a társulati ügy beligazgalási ága, minek 
helyes 's li.'l ozotl rendezése nélkül a legüdvösebb szabá­
lyok is Írott mulaszt maradnak. E körül érczle a központi 
választmány, hogy önmaga felelősséggel tartozván a társulat 
nagy egyeteme irányában, neki is felelősségben kell keresni 
a végrehajtás biztosítékait. A felelősséget pedig hasztalan 
kereste volna testületek önkintes működéseiben, ezt csak 
kötelezett személyek 's űzetett tisztviselőkben találhatni fel, 
e czélra minden vidéki társulat körében bizonyos hivatalo­
kat vélt fölállítlatni, mcllyekre bizonyos határozott körben a 
társulati egész ügyvitel leibe felelősség mellett ruház tátik.

És itt fejtegetve az ügyvitel külön ágainak lermészelét 
"s terjedelmét. úgy látta a központi választmány, hogy azok 
kezelését külön tisztviselőkre kell bízni; mert csak az ügy 
kárával s a kellő ellenőrség feláldozásával volt volna léte- 
silhelö, ho .v az ügyvitel külön ágai egy személyre bízassa­
nak. Ezért, mivel a középponti választmány is saját körében 
a központi igazgató állal kormányozhatja a társulat ügyeit, 
az igazgató főmérnök a vizmimkálat technikai ágát vezérli; 
végre a központi pénztáritok az egész pénzügyi kezelést tartja 
evidcnliálian ; a vidéki osztályoknak is ezen központi tisztvi­
selőknek megfelelő hivatalokat kelle a vidéki igazgató­
ban . osztály mérnök és segédeiben ’s osztály- 
pénztárunk b a n fölállítani, kiknek egybevágó és szigorú 
felelősség által biztosítóit eljárásuk teszi a társulati ügyet 
mozgásba. Ezen vidéki hivatalnokok a szabályozási munka
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sajátképeni végrehajtói, kik a vidéki választmány folytonos 
befolyása ’s ellenőrsége melleit működnek '» mind ezzel, 
mind a központi választmánynyal folyvást leveleznek 's hiva­
talos jelentéseiket a munka fejlődéséről hetenkinl, a pénz- 
lárak állapotáról pedig liavonkint beküldik. - l'.zen hivatal­
nokok közöl az osztálymérnökökcl egyenesen a központi vá­
lasztmány nevezi ki; az igazgató ellenben vsak befolyásával 
’s megegyezésével válaszlalik; a pénztárnokot a vidéki vá­
lasztmány nevezi ugyan ki. de a központi választmány elibe 
adatnak a biztosiló oklevelek megbirálás végett. Mindezen 
tisztviselők engedetlenség vagy hanyagság esetében a köz • 
ponti választmány által elmozdíthatok . a vidéki társulalosz- 
iály pedig illy esetben más választást lenni kötelcztelik. 'S 
ez máskép nem lehet, ezt mára debreczeni nagygyűlés el­
ismerte , sőt elhatározta , hogy a központi választmány, mi­
után a végrehajtás terhét felelősség mellett hordozza, maga 
válaszsza függetlenül azon Olgáitokat, mcllyck állal műkö­
dik; e helyett a központi választmány örömest engedett a 
vidékiek befolyásának tért, de fcntarlotla önbiztositására az 
elmozdítás jogát olt, hol ezt az ügy tekintete kívánja. — 
Meghatározta ezután ezen vidéki tisztviselőknek minden vi­
szonyait , fizetéseiket megállapította, és számukra kimerítő 
utasításokat készített; miket hoszszas lenne itt kifejteni, an­
nak idejében úgy is részletesen fognak a közönség elibe 
jutni. — Végre nem feledte a központi választmány figyelmét 
a dolgozó-osztálynak hajlékkal ’s élelemszerekkcli ellátásá­
ra, a lehelő betegek ápoltatására , kellő fegyelem fentartá- 
sára is kiterjeszteni,’s ezekről, mennyiben köréhez tarto­
zott, intézkedett ’s ebben rendezési munkálatát bevégezve 
eljutott azon ponthoz, mellyen a szép jövendőt ígérő szel­
lem megtcstcsitését kelle megkísérteni.

Míg ennek kifejtését előadni kezdeném, szabadjon az 
érdem kellő méltánylásául, az érdekellek figyelmének elsorol­
nom azon tisztelt hazafiak neveit, kik gr. Széchenyi István 
o nmlgának elnöklete és Szentiványi Vincze helyt.-tanácsos 
buzgó közremuukálása mellett a rendezési munkálatot ké­
szítették ’s Tiszadobon a Tiszaszabályozás nagyszerű válla­
latának letették talpkövcit, u.m.: gr. Károlyi György elnök, 
gr. A ti d rá ss y Gyula , Boronkay Albert, gr. Degenfeld Imre, 
Eröss Lajos , Frank Antal, lllésy János, Lévay Sándor apát 
és egri kanonok, Szabó Károly, gr. Szapárv József, b.Vay 
Lajos, Zoltán János. (Folyt, küv.) Fest, december végén 
1846. — K ovács L aj os központi igazgató.
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TRENCSINBOL , decemb. IC. Míg éhséggel küzdő ke­

belbéli adózóinkon segithetés tekintetéből nemeslelkü első 
alispánunk, megyénknek szertelakó főbirtokosait szemé­
lyesen fölkeresvén segélyajánlatokra kérte, azalatt fáradhat— 
lan munkásságu másodalispánunk , múlt hó 24-én a törvény ­
széket megkezdette, mellynek lefolytén első alispánunk is 
aljából visszatérvén , törvényszékünk egészen f. hó ókéig a 
két alispán elnöklete alatt tartatott, mellyre ámbár gyéren je­
lentünk meg, mégis mindig annyian voltunk, hogy két ta­
nácsba ülhettünk össze ; minek az lön eredménye, hogy va­
lamennyi per eldöntetett. A fényi tő perek közt legtöbb volt 
a gyermekgyilkolási, mcllyck elhárítását eszközleni magunk 
ugyan képesek nem vagyunk, ezt megszüntetni azonban a 
jövő törvényhozás egyik legnemesb feladata lenne. A tör­
vényszék végével dec. Skán bevett szokás szerint másodal- 
ispáni elnöklet alatt tartatott az árvásszék, mellyen ismét 
némelly járásokból sok hátramaradás volt, sőt a hátrama­
radásban levő egyének belőle magok is elmaradtak. nem 
akarván személyes tanai lenni hanyagságuk 's inegrovalá- 
suknak ; talán csak azért látszik ezen ügy nálunk lankadni. 
mert megyénkben igen sok a nőleien status és tisztviselő , 
kik eleve mintegy biztosítva látják magokat. mikép—árváik 
nem lehetvén — e tárgyban mások segedelmére soha sem 
szorulandnak.

December Okén kezdődött ezévi utolsó évnegyedes köz­
gyűlésünk , mélyen tisztelt főispánunk személyes elnöklete 
alatt. Örömmel tapasztalok ekkor, hogy a kedélyek csila— 
podván a személyek lassankint egymáshoz simulnak, 's a 
pártok legbuzgóbb szónokai is, a túlbuzgóságból származni 
szokott személyeskedéssel felhagyva, ez alkalommal nem 
arra hogy ki, hanem mit beszél, ügyellek. Főispánunk a 
tárgyaknak olly irányt ad , mclly által minden ízetlenségeket 
a tanácskozási teremből távolít; — korlesek , hála istennek . 
ezen gyűlésen sem szerepeltek , ’s biztosan reméljük, hogy 
jövő lisztválasztásig, segedelmükre nem szorulunk. Mi ma­
gát a közgyűlés folyamát illeti, főispánunk az elnöki székel 
elfoglalván legott némelly be- és kitáblázások történtek, az­
után a mull October 29kén tartatott kisgyiilésünk jegyző­
könyve hitelesíttetvén , az minden változás nélkül helyhcn- 
hagyalolt, mellynek folytán a felső vidékekre, kincstári el­
látás mellett, tovább is két század gyalog katonaság beszál­
lásolása sürgcttelik a felsőbb helyektől. A lovas katonaság 
kivétele iránt tett felírásunkra pedig azon nézetből. hogy 
járandóságunknál már is kevesebbel tartunk . tagadó válasz 
érkezvén. jelenleg legalább azt szorgalmazzuk , hogy ezen 
katonaság is kincstári költségen tartassák. — Ezek végez­
tével a praeferentialis tárgyakra kerülvén a sor. mindenek­
előtt olvastatott azon kir.kegy. parancs,mclly általa zágráb- 
megyei föispánságra emelt eddigi biztosunk I’écsy Imre ő 
nagysága helyett, Német János, a pozsonyi elsöbiróságu 
váltószék elnöke , ’s udv. tanácsos ö méltósága, hason-mi- 
nöségben hozzánk küldetik . mclly változás éljenzésekkel 
fogadtatván, ö méltósága uj biztosunk üdvözlésére K. P. al­
jegyző indítványára első alispán ur vezérlete, s főjegyzőnk 
szónoklata mellett díszes választmány küldetett ki. mindnyá­
jan azon kedves reményben lévén . hogy igazságszerclclérül 
elannyira ismeretes uj biztosunknak, nem sokára sikerűiéiül, 
megyénk borult egéről a felleeckel végkép elűzni, ’s a haj­
dani nyugalmas időket visszavarázsolni; mclly parancs után 
ttis'int — volt biztosunk Pécsy Imre ő nagysága búcsúlevele

olvastatván , ugyan ezt tudomásul vettük. Továbbá olvasta­
tott Majlálli György országbíró ő kegyelmessége azon levele, 
mclly ál al bold. Ilomit István könyvtára és gyűjteménye , 
az ország részére leendő megszerzését ezen megyének is 
ajánlja . melly s a hozzácsatolt lajstrommal együtt a tudo­
mányokban olly jártas 's érdemdús , jelenleg azonban elvo­
nult magányban nyugalmát lelő Némák Ferenez táblabiránk- 
nak áttekintés s véleményadás végeit kiadatni rendeltetett.
— Továbbá gr. Apponyi másod-tökanezellár ö ninghoz lelt 
üdvözlő felírásunkra érkezett szép válasza felolvaslalván él­
jenzések közt tudomásul vétetett; Szőgyényi László alkati— 
czellár ő exelljának pedig előléptetésébül származott örö­
münk jeléül szinte üdvözlő levél íratni határozhatott. Krasz- 
namegyének, gr. Nyáry Rudolftól, nádor ü fensége képét I 4 
példányban megnyerni óhajtónak levelét — első alispán ut­
ján . lakását már szomszéd Nyitramegyého áthelyezett kiadó 
gróffal közöl let ni rendeltük. Szinte Krasznamegyének. a 
visszakapcsolt részeknek az erdélyi országgyűlésre lett meg­
hívásuk tárgyában érkezeit levelére pedig visszaírjuk . hogy 
miután ezen tárgyban már egyszer felírtunk, de azt sérel­
mek közé is soroltuk, jövő országgyűlésig többet nem lehe­
tünk Ezeken csakhamar átesvén, még ez nap megkezdet­
tük a végezendök kivonatát. vagyis a skontró!; mellynek 
folytán a mérföldeket jelelő kőoszlopok kivárnilosb elrende­
zése első alispánunkra bízatott. — Ezután pedig első alispá­
nunk a felhívott számra jelentette , mikép 5, hadi főadósze- 
dönkkel I Ilmán Lászlóval, megyénk távolabb lakó földes- 
urait— a szenvedő emberiség felsegélésére felszólítandó, 
Becsben gróf Erdödy György és báró Szína György ö mél­
tóságokhoz , az elsőhöz ugyan nejének belegeskedése , az 
utolsóhoz pedig távolléti; miatt sehogy sem férhetett, miért 
is. Mécsből siker nélkül távozni kénytelenittelvéu, Budára a 
helytartó-tanácsnál további kincstári kölcsönt esdeklcni in­
dult , Pesten pedig Vilmáim Móricz táblaidról , ’s kebelbéli 
közbirlokosunkat szinte azon nézetből látogatta meg, ki is 
felszólítására oda nyilatkozott, hogy ámbár magát, ezen 
megye fő közt) rlokosi és földesurai közé nem sorozhatná . 
személyében helyezett, ’s általa igen becsült bizodalomnak 
azonban megfelelni óhajtva . megyénk adózói részére, három 
évre, száztóli 4 ft kamatláb mellett 4000 pftol kölcsönözni 
minden pillanatban kész ; mclly ajánlat méltányos örömmel 
fogadtatván, örömünk még ma gash ra emelkedett. midőn 
első alispánunk a kamatokra nézve még azzal is kecsegte­
tett, hogy a jótevő ur alkalmasint ezektől is el lög állni,— 
mivel felszólítására az errőli intézkedés, a pénz vissza­
téri lése idejére halaszlaloll; mi is megéljenez telvén, első 
alispánunknak 's társainak saját költségeiken telt fáradságuk 
's közbenjárásukért a szenvedő emberiség nevében ezennel 
érdemlelt köszönetét az egész haza elölt nyilvánítunk. — 
Adamovics János h. Szína ügyvéde is kecsegtetett bennün­
ket, hogy főnökétől szinte nem sokára e tárgyban kedvező 
rendeléseket vár, ’s mi tökéletesen hiszszük, hogy megyénk 
ezen dúsgazdag birtokosa, magát a jótékonyságban szinte 
senki által mcgelözlelni nem engedi. Végre ezen tárgyra vo­
natkozólag, föügyvcdiink Mackó Lajos a rendkívül népes fel— 
sövidéki éhenhaló néptől a végső Ínség elhárítása okáért, a 
kebelbéli nemességet a végső országgyűlési sommá meg­
ajánlása mellett, a fenlétezö kulcs szerint megrovatni indít­
ványozta; mivel azonban az illető uradalmak képviselői fel­
hatalmazás nélkül e tárgyban nem nyilatkozhattak, de egyéb­
iránt is az illy tárgy időleges kihirdetés után csak különös 
közgyűlésen felveendő. c végből ez indítvány elkülönzölt 
felvételére, jövő 1847dik évi január őkén tartandó rendkí­
vüli közgyűlés tűzetett ki, mi is megyeszerlc lüslinl köröz­
tetni rendeltetett; 's igy az első napi ülésnek vége szakadt. 
— Íme, csend . rend és nyugalom mellett. egy nap mennyit 
bírtunk tenni.

BUDAPESTI HÍR HARANG. A szükség növekszik,'s ezzel 
egyszersmind a szegények szomorú sorsa nehezül,annál gya- 
lázatosb teltet követnek el tehát azok, kik a szegény embert o 
sajnos helyzetben még megkárosilni, megcsalni sem irtóz­
nak. így nemrég bizonyos gyapjnkereskedö, végezvén vá­
sárlásit a felföldön, néhány tót fuvarost bérlett a gyapjúnak 
ide szállítására, és Írott szerződést kötött velük . mellyben a 
gyapjú súlya hatvan mázsára, s a fuvarbér mázsánkint négy 
forintra volt följegyezve. A szerződés mindazáltal csak egy 
példányban fogalmaztatott, 's a jólelkü fuvarosak ezt a ke­
reskedő kezeire bizák, mivel náluk, mint mondák , könnyen 
elveszhetne. A gyapjú szerencsésen felérkezett Pestre, 's itt 
a kereskedő az írott szerződést eltagadta, ’s csak negyven - 
nyolez mázsának moudá a gyapjút, és mázsánkint csak ue- 
gycdlél forintot fizetett. A szegény éhező tót fuvarosak ügy­
védhez folyamodlak, ki azonban, illő bizonyítványok hiánya 
miatt, nem Ígérhetett nekik szerencsés sikert, és igy távoz­
niuk kellett. Ugyanekkor ugyanazon kereskedő néhány sze­
gedi fuvarossal nyolezvan mázsa dohány fölszállítása iránt 
alkudott meg. 's lement velők Szegedre. A fuvarosak , kik 
Pesten a lótok mcgcsalátásakor jelenvoltak . azonnal csupa 
szemmérték után is átláták, hogy a dohány több nyolezvan 
mázsánál. de nlánmérést nem sürgettek . hanem inkább igy 
szóltak a kereskedőhöz : ..Nem szeretnénk agy járni, mint 
tót atyánkfiái, hogy Pesten majd csak hetven mázsáért fizes­
sen bennünket az ur, azért adjon tehát róla fuvar-levelet 
kezünkbe, hogy nyolezvan mázsát szállítunk föl, és annyiért 
jár fuvarbérünk." A kereskedő semmi iosz illatot sem érzett 
és örömest engedett e kívánságnak; de bezzeg megjárta és 
szépen kelcpczébc km ült. A fuvarosak ugyanis az utolsó 
állomáson, mig n kezeskedő aludt, mcamazsállalák a do­
hányt, 's kisült . hogy nem nyolezvan. kanéin nyolezvanhét 
mázsa van szekereiken; ők tehát a fölösleg hét mázsát szép 
csöndesen eladták, és azon pénzből a lót atyafiak kárát is 
megtérítenék . a kereskedő pedig nem is kcreskedhelik raj­
tok, mert az eredeti fuvarlevél hatalmas fegyverül szolgált 
ellene !■ őzökben. Csak aztán minden gazdag kereskedő, ki

illy utakon is szaporítja vagyonát , legalább szükség idején 
élelmiszereket oszlana a szegényeknek, hogy a nyilvános 
dicseretek annál élesebben ostoroznák lelki ismeretéi. — A 

Merkúr" cziinü uj napilap már megszűnt, mit nem is igen 
csodálhatni, mert ugyan mikép szerelne a magyar minden­
nap olvasni, miután még a huszonötöt is többnyire olvasat- 
lanul szokta osztogatni. A vasat tisztítására olly czélszeríi 
gépet találtak löl, mellyel Pest és Vácz közt háromezer nap­
számot kímélhetni meg. — Két pesti kocsigyártó az illető 
hatósághoz kizáró szabadidőkért folyamodott aziránt. hogy 
minden uj kocsijukat a magyaruteza kövezetén háromszor 
végig próbálhassák, mert meg vannak győződve , hogy ezen 
kísérlet diadalmas kiállása után készítményeik még 1. Pest- 
megye országúinál is folfordulás nélkül fordulhatnak meg. — 
Bizonyos megye hajdúi újévre ezúttal is kéregetni jártak, 
mit már több éven át siker nélkül róttunk meg; most azon­
ban tetemes dicséretet kell e megrováshoz csattanunk . mi­
után hallottuk . hogy az illető hajdúk számos nemnemes há­
za kn.il is megfordultak, mi azt látszik tanúsítani, hogy az il­
lető hajdúk a nemnemeseket is lassankint részesíteni kí­
vánják a nemesek alkotmányos jogaiban. Lám, csak van 
mindennek jó oldala is! — Sokan megütköztek abban hogy 
múlt szerdán az ünnep daczára ,.Othello“ adaték nemzeti 
színpadunkon Shakspcarlöl, kinek müvei nem épen ünnep­
napi közönségnek valók, és meg kell vallani, mikép a szín­
ház csakugyan üreske volt. holott valamclly népszínmű szo­
kás szerint megtöltötte volna ünnepi közönséggel, mellynek 
megjelent kis töredéke annyira szeretett volna nevelni, hogy 
a szerelemféltő mór legmüvészibb kitöréseiben sem bírt ko­
molyan megnyugodni, ámbár bizonyos, hogy illy jól adat­
va Öthellót még alig láttuk színpadunkon, és pedig elejétől 
végig minden részben ; színészink mentségére azt hozhatjuk 
fül. mikép ők a jálékrend készítésekor bizonyosan nem tud­
ták, hogy szerdán ünnep lesz, és hogy ezt nem tudták, az 
igen természetes, miután nekik szegényeknek soha, de soha 
nincs ünnepük, hanem mindig és mindig csak újabb darabok 
betanulásával kell magokat minden szünet és pihenés nélkül 
gyütreniiik! —A Kisfaludy-társasáig állal megindított,,Szép- 
irodalmi szemle" első száma már megjelent, véleményünket 
csak több szám megjelenése után mondhatjuk cl. — 
Beszélik, hogy a hajóhíd mull évben a bérlőnek harminezezer 
forintnyi tiszta hasznot jövedelmezett, 's vannak, kik azt hi­
szik , hogy illy nagy haszon mellett jobb világítást és keve­
sebb gorombaságot kellene és lehetne a haszonbérlő embe­
reitől követelni. — Bizonyos felső megyéből fahéj - kenyeret 
küldöttek mutatványul Budapestre, mellyel az ottani szegény­
ség nyomora életét tengeti, 's mégis vaunak emberek Pes­
ten , kik nem átallják mondani, hogy busz forinton alól nem 
nyitják meg magtáraikat I — .-yAi a.

Becs, dec. 31. A cs. k. statuskölcsöntürlesztő pénztár­
ból a bellüldi vasutak részvényeinek vásárlására alakított 
tartaléktöke részvénypiaczunk jelen pénzszűke mellett igen 
jótékony hatása. Így p. o. a mai börzében ismét vásároltat­
lak a cs. k. slaluskülcsönlörlcsztő intézet számára gloggnitzi 
és magyar középponti vasul részvények, amazok 128 ezek 
95 áron; mire nyomban 1 percenttcl felszöktek és a többi 
vasutak részvényeit is felemelték. A pénzszűke még mos! is 
igen nyomasztó , és a kamatláb rendkívül magasan áll. — 
Vaspályáink a lefolyt évvel igen szép eredményre mutatnak; 
Ferdinand északi pályánál 8. a bécs-gloggnitzinál 7 perc. 
nyeremény mutatkozik. A gőzhajózási társaság jövedelme 
még jobban áll 's 10 polet is nyujtand.

kIimOld,
NAGYBRITANNIA. Anglia magaviseletét Irland iránt az 

Alig. Zg egyik párisi levelezője ekint sommázza. Az irlan- 
diak ezeren és százezerenkint sorvadnak cl. Midőn Irlandból 
a közönséges Ínség első hire jött Angliába, az angolok meg­
döbbenlek, és a dús testvér alamizsnát dobolt az éhenhaló 
testvérnek. Midőn ez alamizsna a testvér éhenhaláltóli meg­
mentésére nem volt elég , 's ez gyökeresebb segedelmet kí­
vánt , az angol egyszerűen ekép szólott: ..Nekünk magunk­
nak is elég szegényünk van Angliában, gondoskodjatok a 
licitekről." Azonban az Ínség nőttön nőtt, a jajgatás fok ön­
kiid kchelrázóbb lön. Ekkor a Times , a megtestesült John 
Bull igy beszélt: ,,Merö ír zajlütés , szükségükkel, éhség! 
mesékkel koldulnak , to make money out of starvation.“ 
Iszonyú . de betűszedőt igaz. Erre a legjobb angol lapok is 
azt íratták magoknak, hogy az Ínség koránsem olly nagy és 
a takarékpénztárakban több a pénz mint valaha. Ez tartott 
egy ideig ; de a való kiütötte magát, és az éhcnhalollak 
ném i tetemei irtózatosabb és harsányabban kiáltanak , mint 
azélök, a segedelemért. ’8 Íme, John Bulinak megindult 
szive. Időközben azonban hire jő , hogy az ir parasztok 
fegyvereket vásárolnak. John Bull azonnal becsukta ismét 
szivét és erszényét. ö nem akart pénzt adni, for a bit of 
blunderbuss I Pedig hazugság volt. hogy az éhenhalás me­
séjével pénzt keresnek, hazugság volt, hogy a takarékpénz­
tárak telnek, ésahir. hogy az éhcnlmlók fegyverkeznek, 
koholmány vala. Most már tudva van, hogy csak egy pár 
ezerrel vitetett több vadászfegyver Irlandba czidén, a fegy­
verből eltörlése után . 's hogy azokat nem az éhenhalók vá­
sáriak . hanem a magokat ezek ellen védendő birtokosak. Az 
irek nem koldulnak éhség ürügye alatt. pénzüket nem rak­
ják élére a takarékpénztárakban, puskákat sem vásárolnak 
— de a rcpcalra gondolnak! ez elég. A M. Herald sajnálja, 
hogy a Times és a Punch a jótékony indulatot a fegyverke­
zés koholmányával megzavarták, azonban azt mondja, hogy 
OT.oiincll magaviseletének, ki megint a repealról bátorkodik 
beszélni. hasonló eredménye leend , mint volna a fegyver­
kezésnek . mert az angoloknak nem lesz kedvük , pénzüket 
a repeal kincstárába küldeni.

Dublin, dec. 24. Nem képzelhetitek , ti londoniak, 
milly nagy mérté!,l en rnnilot1 meglrlandhan a burgonya.



Mióta Angliából ill vagyok . nem Ultam buigoujal rt pa <> 
más zöldség lépett helyébe , hololt az írlandi az ebedet kü­
lönben burgonya nélkül tökéletlennek tekiuli. hnövény inka 
most még a dnsabb dubliniak asztala,» ,s miből elgondo - 
haló. mennyire szűkén termett az az országban. Az ír föld- 
népének szegénysége rettenetes, úgy hogy azt nagy, ni sem 
lehelne a leírásban. A kormány keze, az ehenhaluk meg­
mentésére nem elegendők. A burgonyavesz következménye
azonkívül hogy a parasztoknak nines módjok sertéseik rs
szárnya, állataik etetésére. A tojás* lolly draga lett arany lag. 
mint a burgonya,’s a parasztnak nincs eladó hízója mel ynek 
árával az árendát leróni és téli ruháját vásárolni szokta, nzo- 
nvára az angol nép érzékeny szive igen megnyílnék ha az 
Írek nyomorát egész kiterjedésében ismerne. legnap i egy 
nagy teremben nyilvános gyűlés volt. „agy pinzoszveg 
szerzésére a szegény ek gyámolilása vegeit. 0 ( onnell ur oO 
font st get irt alá. OT.onnell rokkant es nyugalomra szón, o 
külsejű • politikai harczaiuak ideje vége fele jár. Egykor olly 
érczcsengésü hatalmas hangja gyenge es rengő lelt, egykor 
oily élénk sőt heves taglejtései az aggastyán erőtlen maga 
tartásának adott helyet. • (O'Connell (Ül esztendős )

A Times említést lesz a szabad kereskedési lakomák,oi, 
mellyck nem rég Cobden tiszteletére Sevilla, Cadiz, Malaga
és Barcelonában adattak. . . ,

A M. Chronicle azt mondja, hogy Guizol ur izenetenek 
hrakó ügyében tartalma a France állal nyilvánítottál lénye­
gesen öszveegyez , ámbár ennek valódisága ellen a franczia
kormány ellenmondón,. , .

FRANCZ1AORSZAG. A J. d. Bebats a kamarakai leg­
kivált elfoglalandó kérdésekről többek közi Így szól: A jam 
1 lén megnyitandó gyűlés roppant erdeku JeendLA külső 
ügyeknek legnagyobb szerepük lesz. A belső kerdesek kö­
zöl'csak a vasutak igénylik haladék nélkül a kamarait 
figyelmét . . . Egy nagy gyűlés van készülőben, mindenje-

k -zerinl 15 év óla a legnagyobb. A külső politika min­
dent tulnyomaiid. Végű,'teilen feladat nckezkedik azon híres 
férfiúra . ki jelenleg külső viszonyainkat vezérli. Előre azzal 
felelünk, hogy feladatának embere leend.

A szájnál megye igazgatója dec. 2i. telte első jelentései 
a megvei tanács elölt azon rendszabályokról, mellyck a 
végre hozatlak . hogy a kenyérdrágaság nyomasztása a sze- 
„énvek és a foglalaiosság nélküli mun (ásóknak lUrhcIobbe 
tétessék. A megyei tanács e czélra I8+" -re 300,000 lian- 
kol veteti voll ki; azonban már I Siti bail 274 ezerel lesz a 
kiadás; az igazgató tehát póllósommákat nyert mára ta­
nácstól. Azon jegy ek szétoszlása , mellyek állal. azok sza­
mára. kik illy jegyet előnmtalnak , a 2 kilogrammos (4 fon­
tos) czipó ára 80 centimre (45 v. kr) mérsékelteiül , mini 
annak idején jelentettük, nov. Itián kezdődött. Nov. 1 titol 
30j„ 622.144, dec. Kői tőig 769.141 illy jegy oszlatott ki, 
deci Ifi lói 3teig 925,000 fogott kioszlatni; ’s igy 1846ban 
2.310 SS5, vagyis 50,000 minden nap . mi naponkint 6000 
frank kiadási Fesz. egyegy illy jegy 12 centimet képviselvén. 
Vz igazgató rendeleté szerint a folyamodó csaladoknál min­
den főre ' 1 kilogr. kenyér elfogyasztása számiltalik egy 
napra; minélfogva ama jegyek naponkint 200.000 embert 
se «védelmeznek. A lajstromozol! szegények száma Parisban 
90)100 lesz; lehál több mini 100 ezer ember él a rendes 
ügyefogyottakon felül e jótékonyságával a kenyérdrágaság 
ideje alatt. Illy kenyérjegyeket mindenki kaphat a hatóság­
tól, melly a foly amodóknak szegénységéről nem , és csak a 
család tagjainak számáról győződik meg. „

SPANYOLORSZÁG. Utolsó számunkban a kél végső 
pont nein „Északamerika“ hanem „Spanyolország“ rovat 
alá tartozik.

BELGIUM. Egy német lapban levél közölletik Biüssel- 
böl. melly szerint dús Belgium virágzó fővárosában a sze­
gényebb osztályok Ínsége hallatlan fokra lépett; soha Brüssel 
ulczáin annyi koldus nem volt mint e télen. Egy kávéház 
elöli egy anya világos nappal halt meg éhen és a fagy miall.

Holt teste a szegények köz sírjába gyermeke pedig a kór­
házba viteled.

OLÁHORSZAG. Bukarest, dec. 15. Tegnapelőtt az 
országgyűlés megnyíltától(. Az istentisztelet után, mellyben 
valamennyi követek a ministerekkel és papsággal jelenvol- 
lak, a tagok a metropolis, mint elnök vezetése alatt a gyű­
lés teremébe mentek, hol nem sokára a herczeg is megje­
lent. hintájától az egész gyűlés állal a terembe kísértetvén, 
’s a Irónszéken helyi foglalva a gyűlést Irónbeszéddel nyi­
totta meg. Eltávozván ö fensége a teremből, a statustitok- 
nok azt nyilvánította a gyülekezetnek , mikép a kormány azt 
rendeli, hogy az ülések ezentúl nyilvánosak ne legyenek, és 
a közönségnek belépni szabad ne legyen. A franczia főcon- 
sul azonnal elhagyta a teremet, honnan az angol föconsnl 
már elölte távozók el. Az előbbi országgyűlések mindig 
nyilvánosak voltak, anélkül hogy arról az alkotmányban 
(reglement organique) szabály foglaltatnék.

GÖRÖGORSZÁG. Egy müncheni dec. 28ai levél szerint 
Luitpold bajor hg. a király öcscse, Athénében Olaszország­
ból dec. 12cn érkezett meg. — A kamara és a senatus szo­
kott torzsalkodások közt még folyvást a válaszfelirat iránt 
vitatkoztak. — A nyaktiló és a bakók folylatták utazásaikat, 
a népsöpredék rémületére, és a bírák vigasztalására, kiknek 
Ítéleteik rendesen végrehajtatlanul maradlak. A gép utolsó 
ízben Ncgropontén (Euboea) munkálkodott, hol a halálra 
Ítélt vétkesek évek óta várták már kivégeztetésök napját. 
Chalkisban , e fonlos sziget fővárosában egy nagy tekintély­
ben állolt pap fejeztetett le, bebizonyosodván róla, hogy 
tengeri rablást űzött, mil a görög szigetiek eddigelé vétek­
nek sem tekintettek. Mindamellett a végrehajtás mégis min­
den csendzavarás nélkül hajtatott végre , mi annak jele, 
hogy a törvények és a kormány tekintélylyeí bírnak.
Gr. D e ss e w f f y Emil vezérlete mellett szerkeszt 

Szenvey József.
(Szerkesztőségi szállás tni-ulcza Honáth-ház 5Md. sz. a. 1. em )

Hivatalos tudósítások
(ituu) Csődület. (3’ ^

V marmaros-szigeti elemi iskolának másod tanítói állomása 230 p. Itnyi évi fizetéssel 30 It szá-
^ . . >. » ___ _ i: A „ Ixmni-nl Uoroboc A l'imc halain hil niflcriirillYfill . AZ\ marmaros-szigeu eiemi isiummaix mu^vu v ... ... , .. ... •,

isbér I mázsa só és 18 pozsonyi mérő conventiós búzával Harabas Alajos halala altat megürülvén, az 
ízen állomási megnyerni óhajtók, tanítói kiképezésük, jó viseletűk, eddigi szolgalatjuk szükséges ludoma- 
vok és nyelv, főleg zenc-isinerelök feletti bizonyítványokkal ellátandó folyamodásaikat, a marmarosi kir. 
incslári igazgatóságnak 1847. évi januar hava utolsó napjáig adják be.

(247) Kötelezvények megsemmisítése. CL 3)
Pest város tanácsa jelentése szerint, Gstaeltner János és Danzig Teréz hitvesek folyamodása 
II írván az ok által a' keblebcli gyámhivatal és illetőleg Iíanisch örökösök részére 1836dik é\i

®: . .. ,v , . 1« ...... T.......( . ..A-.. I U9 zv.-al nm-nmhor 01« áll i \ rt V fll’ál ---

38310. I’i
következtében, ugyanazoK auai a neuiouuii g) -=■■. h«v‘u‘vS   -.......—---
October 1-seien, 415 v. Unit - Kellner Tamás részere tS3ndik észt. november 30kan llo v. ftiol, - 
Serfőző Katalin részére 1836. eszi. October 4kén 15 v. ftról, - Hódosy Mariar reszere 835dik észt. nov. 
I'ikén 50 v firó 1 és Köllncr József részére 1836dik észt. február t-sojen 4-ro v. ftrol kiadott I834diki 
december titkán betáblázott, már letisztázott, de az lh3S. évi vizáradáskor eltévedt öt rendbeli kötelez-

7 ............................ . . _..... ... A, I I-dl naniálnl C/llimlAm fi fiíTV fiVI fiS fitiYdecember l íKan Deiamazou, mai rminmu/.uw, uc <i/- w. .... — — -------- ; --
vénvek kitábláztatására és megsemmisilósére m. évi October 1-so napjától számítandó egy évi es eg) 
napi lialáridő liizclvén ki; — ugyanez kőzliirré tetetik. Kelt .Mindszent tűi Okán 1846._______________ __v karolvvári kir. vállólörvényszék részéről - Sliegler Asher zágrábi kereskedő kerelmenek kovet- 

ezlében mindenkinek ezennel Indiára adatik: hogy egy f. évi augustus hónap la-ról kelt - 336 forintokról 
roló - utósó december I. évi fizetendő - Bresslauer Maximilian altat e logadolt valló , melly üresen

r I.... i „,.,i Li-,a,., .ala — a nevezett Sliegler Aslier kézéből elveszett legyen. 4118-4. rest varos lanacsa naaovszny rcivuvz.nciv ...... .........."".j~b,a M0:1 ívetknztében kiki ezennel ’ felszólitat k hogy 45 nap alatt januar 1-től 1847. kezdve ezen külvárosban kerepesi-uton 3dik szám alatt fekvő házára előtte ösmeretlen Bauer Gáspár altat árjegyzék. 
viStinÄ etüf mint^ a ^eít^óíu'k tulajdonosa jelLcse be magát, - különben ezen váltó ..................- om „ n 58 l«.,i,-zárnak annálfogva eszkozlendo küablaztatasara, mivel az ese-

legsemmUtenj _ ^ v.ilk-|U;n.ónys?ék december tió 28kán 1846. esztendőben.

(262) Át jegyzék iránti felszólítás. _(1’ 3)
VI 1ST Pest város tanácsa Rakovszkv Kercncznck folyamodása következtében, a folyamodó Teréz 

..... ...... 1..,, ” 1.a•<ani/íiin iicmóvfiilfin Rmifir Gasnar altat arififfvzekiI illtUl ItIV'U IIHAtUa vivnv 00...' J

kivonat mellett bétáblázotl 240 p. fi 58 krajezárnak annálfogva eszkozlendo küablaztatasara, mivel az ese- 
■ ■ .... ..... , ismevi sem tőle a' fentit ősziéiért arukat nem vásárlóit, Bauer Gáspár

. . ’ , . . .. 1 ' I.. .. „... l.'ií .!■» rvtf am r Óvi ’c 14 91.1

ü) \ ú 11 ó megs e m m i s i t é s i h i v d e l m é n y. (-1’ 3-)
Kühner Illés folyamodása következtében ezennel közönségesiletik: miszerint elveszvén következő 

Unja- Pesti, den Itl. Junv 1846. Pr. fi. 53 37 kr. C. Münze, »re. Monath a Dato zahlen Sie fur diesen 
„„a Wechsel an die Ordre meiner Eigenen die Stimme von Gulden Fünfzig drei 37 kr. C.M. 3 Stuck 
I einen tiniden, den Werth in Waaren, und stellen es auf Rechnung laut Bericht Herrn hianz 1 fiihlei 
Pesti, Gebrüder Hover. Acceplirt Kranz Pfahler — für uns an die Ordre des Herrn Lazar I nk el Sohne 

n Werth in Rechnung St. Johaiineshiillen den 30. August 1846. Gebrüder Hover. - bur uns an die 
dre des Herrn M. Bloch et Söhne, Werth in Rechnung, Hähern den 31. August 1846. Lazai Ink et 
ilme. Heinrich Slranszkv. — Für uns an die Ordre des Herrn Hirns Kühner, M erlh in Rechnung. 1 lag 

november M Bloch ét Söhne. Ezen váltó birtokosa fetszólülatik, hogy magat az alolirl naptol szaim- 
,dn V. nap alatt e vállörvényszéknél jelentse, különben az megseimmsitettnek fog kijelentetm. holt 
‘Sten ;V kir. e. b. váltótörvényszék 1846. évi december 3lóik napjai, tartott üléséből.

dező érintett Bauer Gáspárt sem nem ismcn, sem —------- •pedig ezen hibásan betáblázott adósság iránt magát 13 ev óta nem jelentette, kitűzőt. egy év. si n p 
törvényes határidőt azzal környékeltetni kérvén: hogy ha a mondott adóssághoz jogot tartó * fenemütut 
határidő alatt igazait bebizonyítani elmulasztaná, azon árjegyzék, követelés a folyamodó házáról kitablaztatm 
fog; ugyanez kiliiidettelik. Költ .Mimlszent lió 27ken 1846.
(266) Scliveftnev Kvistóf elleni csödper. (1,3)

■>037 Pozsony város tanácsának jelentése szerint Schverlner Kristóf divatárus hitelezőinek cső-
- .. „ . , - ... __ I/i ...onialanpci Ital árirlniil . lom fifTfTfiIliinokká SchäfitZGlvaros lanacsanuK jeiumcsv s'-ct'»' ^v...- ,

diiletében 1847 évi február 17dik napja tüzelvén ki megjelenési határidőül, lomeggondnokka Scharitzer 
duleteben 1847. ico per(igyelővéupedig Kotlánk István tiszti főügyész neveztettek ki. Mi is ezennelGyörgy városi tanácsnok, ,—OJ------ . -
közhírré tétetik. Kelt Szent András ho 3ltan 1846.

A* „Merkúrt*4 illető.
245) Kötelezvénye k megs e m m i s i I é s e. (l-3J

38lm: Pozsony vármegye aróf Pá'lfy Vincze, József és Móricz fomyamodása következtében, az
V,V’JX ‘ i.'i'Mi. -........ti__■; l ;;iAlAi.ói,vnL' ...A..^miiiniwil«»wi»l i.rc/áir^/fiiTfi kiirö/Ifitni
3i>30(). rozsonv varmegxe giui i «mj 1 f .............. 'r. r r.......  . .

/. mellékelt jegyzékben foglalt több rendbeli kötelezvények inegsei.iimsileset országszerte köröztetni 
‘rvén: ennélfogva érintett kötelezvények kitábláztatására 's niegseniniisitesere kiliizoll mai naptol szaim- 
mdú ec\ évi 's napi határidő köztudomásra juttatik. Kelt Mindszent hó fikán Is46.

•/ 38306. Tekintetes nemes Pozsony vármegye jegyzőkönyvébe iktatott adósságok vonatoka.

A’ Merkur“ előre kiadott programmja és 
mutatványának szélkiildelése óta olly véletlen körül­
mények jővén közbe, miknél fogva a közönségnek a 
mutatványban adott ígéretünket pontosan és lelkisme- 
l etesen beváltanunk lehetetlen: erkölcsi kutclessc-

Ae\e az adósnak
r.V tőkepénzll A’ kötelező-levél
I mennyisége 

Írt
Pálffy Rudolf Comes 
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kiadásának ideje Neve a' hitelezőnek
A’jegyzőkönyvbe való 

iktatás ideje.

1 UVU3VII vv 1 -------- ---------------
mink e' lap’ folytatásai felfüggeszteni.

A’ t. ez. előfizetők tehát kéretnek, hogy előlize- 
lési pénzeiket, ott hol letették, \ isszavenni niéllóztas- 
sanak. — Pest január 5-én 1847.

Eladó szőlő és borok.
Néhai Budai Jonathánné, Kókay Kunegunda után 

Arad megyében, a muszkái hegyen maradt nagy és jó 
fajú szőlő, borházzat, nagy pinczével, edényekkel és 
700 akó ó- és uj asztali jó borokkal, — együtt és ré­
szenként folyó 1847dik évi januar 18kán a' helyszínén 
árvereztetni fognak.

ÉsztéIneki Biró Albert 
(17) (I) végtntézet sikeresitő.
(2) (3, 3)

A’ Merkúr’ szerkesztősége.

1741. 20. FebruariusllEmericus Csiba 111743. 8. August.
1 7 43. 1. August! I Lud. Katthiányi Comes 1743. 17. December
1 743. 4. September 
1744. It. August! 
1744. 1 5. September 
1 742, 9. Martins 
1746. 12. May 

it 11 o.
1748. 3. Április
1749. 9. July
1749. I. November
1750. 15. October 
1750. 5. Juni!
1750. 15. October 
1 747. I. September 
1 7 4 7. 6. August. 
1749. 10. May 
1743. 20. May 
1742. 22. Martins

d t t Ó. 1743. 17. December
d t t o. I 1 74 4. 3. November 
d t t o. .1744. 3. November

Paulus Pribics ,1745. 31. May
I.ud. Batthyányi Comes' 1746. 18. July 

d t t o.

I I e in v.ooo 1747. 18. July j ueorg .xemsoreny i i in. i-. reumái. •> • a ■ us c • uc j c vc ■■ nuiu...... ... - -- - J - ■■
Hogy ezen kivonatban foglalt adósságok a' többi között valóságosan tekintetes Pozsony vármegye | le'u ,k('lj'*lh“,za"lb?n no'cibcr ,~‘olJi®.zdvc|’ lobb 

ússági jegvző-kön)veiben a' szetinl a' mint itt leírva vannak, betáblázva találtatnak, hitelesen bizonyítom I e'-er darab hideg- es meleg meghaz j1• ™-
izsonyban September Okén 1846. Budaiaki Vermes lgnácz lek. nemes Pozsony vármegye leiéi- ; lInMiidendmnok. indiai azaleak, matolcucennh, ernce- 
moka in k. P. H.

d t t o. 
d t t o. 
d t l o. 
d t t o. 
d t t o. 
dito. 

Cardinal Kolloides 
C. Loop. Nádasdy 
B. Emer. Zay 
B. Aug. Silson 
B. Jós. Makolányi

: Georg Ncmsoreny

1719. 27. Február. 
1749. 29. Április 
1740. 2. December 
1749. 2. December 
1751. 16. September 
1751. 16. September 
1751. 29. Április
1748. 12. September 
17 49. 29. Április 
1 749. 1. July
1749. I. October
1750. 6. October
1751. 12. Februar.

(1097) Csőd. (3> 3)
Nemes Somogy vármegyének 18 46. évi november 

2kán folyvást tartatott nagy gyűlése 3475. szám alatti 
végzése szerint a’

megyei levéltár rendezésére
csőd hirdettetík azon utasítással, hogy az e’ foglalko­
zásra kellő képzettséggel bíró vállalkozni kívánók — 
ezen képességet tanúsító okirataikat ’s foglalkozásuk 
Igényelt tiszlelt-dija eránti Írásbeli nyilatkozatukat 1847. 
évi januar hó 31 kén Kaposvárott másod alispán ur 
elnöklete alatt öszveülendő választmányhoz adják be.

Kacskovics lgnácz

Hirdet m é n y.
Hegyallyai szültök, legalább 3 úri lakó szobákból 

álló házzal együtt vétetni szándékozlatnak. Arra figyet- 
mezők, ötféle részletes ajánlatokat, az utolsó ár kijelö­
léssel együtt Petro Károly úrhoz Lőcsére bérmentesen 
küldjenek.

(|8) Mayer József
angol-nyereg készítő, (boltja van az url-utczában
456. sz. alatt „3 szerecsen" czimii házban Pesten) ki 
9 éven át Bécsben dolgozott, ’s magának nem kevés 
tapasztalásokat szerzett, ajánlja angol nyergeit és min­
den az e' tárgyban vágó kész munkáit a’ lehető Ieg- 
jutányosb árért; ugyanott kijavítások is elfogadtatnak.

(3) II á z (3, 3)

Ns Somogy vármegye főjegyzője.

(980) Hirdetmény. (7, 0)

A’ városerdejében Hermina mezején

á r v e r e s.
Fischer Antal és Katalin csődtömegükhöz tartozó, 

Pesten Terézvárosi kőmüves-utezában 984. sz. alatt 
fekvő, ’s 6860 forint 48 krra pengőben becsült ház, 
mellyért már 5010 p. frt ajánltatott, csődválasztmány 
határozata következtében, folyó 1847. évi januar 22kén 
utószót fog árvereztetni.

Kell Pesten december 26kán. 1846.
K a j á ti Sándor tömcggomlnok.

270)

I nek ’stb. továbbá: caincliák, virágok és bokréták a1
--------  I leejutányosb szabott árakért eladalni fognak; ugyszinle

(I, 3) a' télen iit virágasztalak is fognak rendeztetni, hová a’ 
uraságok és virágkedvelők ezennel tisztelettel 

........................... három-
Okiratok mégsem m i s i t é s e.

29352. Károlyvár városa tanácsa az Ihi.idik évi május 8kán 300 pengő forintról kiadott, s néhai! TOcahivainak*'— OgvanoU 24 000 darab két és há 
suhan Miklós és Teréz hitvestársakat szenvedőire, néhai Rovandich Simon letéteményi tömeget pedig! (-iy pnerfa eladandó " ’
rcsöleg illető '.< kifizetett kötelezvény — továbbá IS44dik évi juniiis 8kán 150 pengő forintról kiadott 's I ' ' B ur 11 János.
igvárv Györgyöt szenvedőleg, Pimáth Elehet pedig keresöleg illető ’s szinte már kifizetett váltó meg-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _______ _____ -
mniisitését. ininlhogy az érintett oklevelek kitáblázlalásiik előtt eltévedtek, országszerte kihirdcttelni kérvén , •,> y. • i i,• (3,3)
nélfogva az érintett két rendbeli okiratok megsemmisítése közludomásra juttatik. v J oZCS/.„\ itt LldUits.

Kelt Hildán Sz. András lni 21 kén tsiü.

iXagyhortobágyi vendéglőben
a' t. ez. utazókat jó szálassal, élelemmel, külön kocsi­
szín- ’s lóistállóval ellátni ajánlkozik.

Rachbauer József
(16) (i) uj haszonbérlő.

T
Kilián Károlynak sz. kir. Szeged városban levő 

szesz-gyára bírói foglalás következtében t847dik évi, ■ . * ■ I , , / I 'J \ j 3Z.V3/» K Ju'u u|i1,1 * ' — ------- --- - ' ,
Ä e V I l V t* n y 111 e £ S e Hl in l S l t V S. ' J januar 30kán először és ha ekkor igero a becsaron

U j 17. Sáros xármesyc a" Lar/.Kó József állal Kanusur t saladtól átvett 17 darab eredeti oklevélről: felül nem lalálkozand ugyan ez evi martins Gkán áne- 
dőlt, s midőn az. érintett iratok elöl nevezett ügyvédtől visszavétetlek, nékie vissza nem adhatott | rettenni és a törvény értelmében ^a többel ígérőnek

iprilvZni nnlí morrvnminiíllésél nrc7jltr-7Arlí» L1l.1r.mO7.ln1 Lón i.n ■ nnn.'.lfn. ' 1 1 1,1 -t-J-.-i 1 1. r, I .. 7 c n hn.rrnnveszett térítvén)nek megsemmisítéséi országszerte kihirdcttelni kérvén 
iztudomásra juttatik. Költ Mindszent hó 27kcn l>46.

ennélfogvást ugyanez kebllleg | eladalni fog. Kolb József tanácsnok 
és végrehajtó bíró.

(to) Csőd orvosi állomásra. (2>2)
Szabad J. Árokszállás város részéről közhírré 

tétetik, mikép az itteni 10,000 léleknyi népességű 
városban most rcndszercsiteU orvosi állomás, melly 
200 p. It évi fizetéssel, 24 p. R lakbérrel és 3 öl ke­
mény tűzifával van ellátva, 1847. évi Januar 30kán fog 
betöltetni; ezen állomást elnyerni kívánók tehát szük­
séges — különösen magyar nyelvben! jártasságukról 
szóló — bizonyítványokkal ellátott kcrelcmlevelök- 
nek azon évi januar 25dik napjáig leendő beadására 
felszóliltatnak.

Tulajdonos Borsos Má Nvnmlnlifl I. .1 11 il (’r o r i:s II 0 C k t; l Pokltfiil


